

ОТЗЫВ

второго официального оппонента на диссертационную работу Исманова Жыргалбека Боронбаевича по теме «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования» представлений на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

1. Актуальность темы исследования.

В настоящее время в пенсионном обеспечении используется два подхода то есть, распределительный механизм пенсии осуществляющий со стороны государства и накопления определенной части пенсии в зависимости от отчислений с заработной платы каждого работника. Совокупности они обеспечивают пенсионные начисления гражданам по достижениям ими пенсионного возраста. Сам пенсионный возраст для мужчин и женщин, а также порядок начисления пенсии определяются законодательными положениями Кыргызской Республики.

Вместе с тем существующая ныне система пенсионного обеспечения обладает рядом недостатков. А также она в полной мере не отвечает современным требованиям. Прежде всего, до сих пор остается низким уровень пенсионного обеспечения, что едва ли покрывает минимальный уровень потребностей людей в жизненных благах. Неслучайно поэтому большая часть пенсионеров относятся к категории бедных, удельный вес которых в нашей республике все еще остается высоким (около 30% от общей численности населения).

Кроме этого в назначении пенсии и организации пенсионного обеспечения сохраняется сложный и большинству пенсионеров непонятный порядок, который не стимулирует повышению уровня пенсионного обеспечения. В частности это выражается в формировании базовой и страховой частей пенсии, которые должны формироваться исходя из справедливого распределения пенсионных фондов между различными категориями лиц претендующих на пенсионное обеспечение. На самом же

деле сложно обеспечить справедливого обеспечения, так как нет надежных критериев справедливости. Формирование базовых частей пенсионного обеспечения на наш взгляд достаточного и устойчивого формирования накопительной части пенсий у нас еще не систематизировано.

Другая проблема пенсионного обеспечения связано с господством распределительных отношений со стороны государства и неразвитостью альтернативных путей пенсионной системы, что порождает монополию государства в этом важном деле и показывает отсутствие конкуренции.

Еще одна проблема с пенсионным обеспечением это порядок назначения пенсий многочисленным мигрантам по достижении ими пенсионных возрастов и неоторванных в жизнедеятельности от исторической родины, то есть от Кыргызстана. Данная проблема приобретает все более острый характер в связи с большими масштабами миграционного движения в особенности из южного региона. А также неопределенностью у многих из них с местами трудовой деятельности в различные периоды. Здесь возникает разногласия в вопросах пенсионного обеспечения в связи с разными характерами законодательств стран пребывания мигрантов.

2. Цель диссертационного исследования

Цель работы заключается в обосновании теоретических положений и разработке механизмов повышения эффективности системы управления пенсионным обеспечением южных областей Кыргызской Республики в условиях солидарной системы социального страхования.

3. Научная новизна диссертационной работы

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

- на основе изучения научных трудов предшественников, внесено уточнение в процесс пенсионного обеспечения современного этап развития;
- раскрыто сущность солидарной системы страхования и выявлены региональные особенности этого процесса;
- учитывая важность организационно – методического механизма

пенсионного обеспечения проведен теоретический анализ систематизации мер организационного характера;

- выявлены резервы улучшения пенсионного обеспечения на основе анализа современного его состояния;
- определены основные направления модернизации пенсионного обеспечения на перспективу;
- предложены концептуальные подходы совершенствования пенсионного обеспечения мигрантов;
- обоснованы пути улучшения управления пенсионного обеспечения с учетом региональных особенностей.

4. Степень обоснованности и достоверности выводов, сформулированных в диссертации.

Первый и второй результаты—использованием общенаучных методов познания, изучением трудов известных зарубежных и отечественных ученых в области и статистических данных по пенсионному обеспечению Кыргызской Республики.

Третий результат—исследовано путем изучения статистических данных Ошской области.

Четвертый результат—разработка механизма по определению оптимальных страховых взносов на основе экономического анализа расчетных оценок и моделирования демографических показателей.

Пятый, шестой результат—изучением прогрессивных методов экономического анализа, метода сравнения и прогнозирования, моделирования тенденции изменения исследуемых показателей.

5. Практическая и экономическая значимость полученных результатов

Практическая и экономическая значимость полученных результатов заключается в определении механизма организации и управления пенсионного обеспечения южного региона Кыргызстана, который в наибольшей степени учитывает интересы застрахованных лиц и сочетает их с

финансовыми возможностями государственной пенсионной системы.

Экономическая значимость заключается в том, что при модернизации пенсионного обеспечения пенсионеры получают определенные выгоды, выражющиеся в росте размеров пенсий, установлений объективных зависимостей за счет совершенствования накопительной системы, а также повышения заинтересованности работников в отчислении части заработной платы для страховых взносов в пенсионный фонд.

6. Соответствие работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исследование отвечает основным требованиям к единству научной работы, отражает поставленные цели и раскрывает теоретические, методические и практические подходы. Основные выводы исследования носят прикладной характер.

Содержание работы структурно выдержано, основные положения апробированы и опубликованы с конкретным участием автора.

Автореферат в сжатой форме содержит основные положения диссертационной работы, цели и задачи, выводы.

Из представленной к защите диссертационной работы видно, что ее автором проведено серьезное научное исследование. Однако в работе имеются определенные недостатки.

1. Недостатком работы является недостаточное отражение вопросов пенсионного обеспечения в странах ЕврАзЭС. Поскольку изучение проблем пенсионного обеспечения и практика их решения в соседних государствах позволило бы, более глубже раскрыть суть настоящего исследования.
2. По моему личному мнению было бы лучше, если в диссертации рассматривался общая тенденция развития показателей пенсионного обеспечения Республики.
3. С целью улучшения пенсионного обеспечения граждан пенсионного возраста, в исследовании диссертант предлагает формирование

негосударственных пенсионных фондов, но не уточняет в какие сроки, за чей счет и кем будут осуществляться корректирующие мероприятия.

Но, несмотря на вышеуказанные замечания, диссертационная работа Исманова Ж.Б. подготовлена на достаточно высоком уровне, автором продемонстрированы глубокие знания по рассматриваемым проблемам, а также самостоятельность и конкретность в определении путей их решения. Основные результаты проведенного исследования были доложены на научно-практических конференциях и изложены соискателем в научных публикациях.

Диссертационная работа Исманова Жыргалбека Боронбаевича на тему «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования» является комплексным завершенным исследованием на актуальную тему и его автор заслуживает присуждения научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Заведующий цикла экономики и права
Ошского социального университета
к.э.н., доцент



Шамшидинов У.

